

TRGOVSKI LIST

Časopis za trgovino, industrijo in obrt.

Naročnina za ozemlje SHS: letno 180 Din, za 1/2 leta 90 Din, za 1/4 leta 45 Din, mesečno 15 Din; za inozemstvo: 210 Din. — Plača in toži se v Ljubljani.

Uredništvo in upravnništvo je v Ljubljani v Simon Gregorčičevi ulici. Dopisi se ne vračajo. — Štev. pri čekovnem zavodu v Ljubljani 11.953.

LETO X.

Telefon št. 2552.

LJUBLJANA, 22. marca 1927.

Telefon št. 2552.

ŠTEV. 32.

Narodna banka in zahteve Slovenije.

Na obnem zboru Narodne banke v Beogradu, koji se je vršil, kakor smo o tem že poročali, dne 6. t. m. je predsednik Ljubljanske kreditne banke g. dr. P. Defranceschi tolmačil želje slovenskih gospodarskih krogov z naslednjim govorom:

»Narodna banka je uvedla na prošnjo naših gospodarskih organizacij posebne kredite za obrtnike. Kreditni kontingent za Slovenijo znaša sedaj 1.000.000 Din, na posameznega obrtnika po 5000 Din.

Ako prav so kreditni zneski skupno in posamezno zelo skromni, je naše obrtništvo pozdravilo ta hvalevreden ukrep Narodne banke z velikim zadovoljenjem in globoko hvaležnostjo, saj je spoznalo v tej napravi dobro voljo našega glavnega denarnega zavoda in njega globoko umevanje potreb obrtnega stanu.

Z radostjo poročam, da so moje informacije o uporabi kreditov zelo ugodne ter sem prepričan, da se kmalu spozna v obrtništvu napredek, kakršnega si je želela Narodna banka ob dovolitvi omenjenih kreditov.

Ker je naše obrtništvo, ki je organiziralo v 250 združenjih 24.000 članov, v polni meri izpolnilo pričakovanje Narodne banke, upam, da se me ne more dolžiti predrznosti, ako prosim slavno upravo, naj blagovoli posvečati kreditom te vrste svoje trajno blagonaklonjenost s tem, da po možnosti omenjene kredite primerno zviša ter določi posamezen delež na 10.000 Din, ali pa dovoli, da more dobiti posamezni dva deleža po 5000 Din. Obrtništvo pa tudi prosi, naj bi se postopanje ob dovoljevanju kreditov skrajšalo in določil tak način, kakor je v navadi pri trgovskih in industrijskih kreditih.

Naša trgovska in industrijska podjetja trpe pod oestro konkurenco inozemstva, ki daje svojim podjetjem najcenejši kredit v svrhu, da ob tej hudi gospodarski krizi, ki je zavlada ne samo v naši kraljevini, marveč po vesoljnem svetu, izrinejo naše domače proizvode in jih nadomeste z lastnimi.

Radi tega je brezdvomno potrebno, da se zaščiti naše gospodarstvo ne samo s carinskimi sredstvi, prioritetnimi pravicami pri državnih nabavah, marveč tudi znižanjem obrestne mere, radi česar si dovoljujem prositi, da blagovoli ugledna uprava Narodne banke nadaljevati v tem pogledu započeto akcijo, ostati i v naprej v stalni zvezi z denarnimi organizacijami države, dajati le-tem eventualno potrebno podporo napram onim zavodom, kateri se ne bi hoteli priključiti znižanju obrestne mere itd.

Trgovini in industriji blagovoli slavná uprava Narodne banke dovoljevati po možnosti čim višje direktne kredite in le-te olajšati s tem, da se zadovoljuje s podpisom samo enega garanta.

Nadalje bi bilo želeli, da uvede tudi Narodna banka po zgledu drugih notnih bank lombard efektov na kratke roke vsaj za državne obligacije in druge privatne pupilarno-varne založnice.

Istotako prosim slavno upravo, da zasleduje s posebnim zanimanjem vprašanje izvoznih kreditov ter razširi svoje delovanje ne samo na žito, moko itd., marveč tudi na les, papir, kemično industrijo, vino, hmelj itd.

Ker prihajajo v našo državo po izvozu velike svote inozemskih valut in deviz, s čimur se pospešuje ugodna

Carinska anketa v Mariboru.

Na poziv Zbornice za trgovino, obrt in industrijo se je vršila dne 15. t. m. v Gremiju trgovcev v Mariboru anketa, na kateri se je razpravljalo o raznih pritožbah interesentov radi neprikljivosti pri carinjenju osobito poštnih paketov. Poleg zborničnega delegata so bili navzoči: za trgovski gremij načelnik g. Weigl in tajnik g. Zidanšek, za carinarnico upravnik g. Bogner in revizor g. Dabinovič, za poštno carinarnico predstojnik g. Irgolič, dalje intereseanti gg. Strass, Rosina, Feldin, Fric, Hutter, Rosner in Pintar in Majer.

Uvodoma je zbornični delegat omenjal pripravljenost upravnništva glavne carinarnice, da se interesentom po možnosti kar najbolj ustrezno, s strani interesentov pa se pričakuje, da skušajo delo carinskim organom kar najbolj olajšati in ne komplicirati. Navajal je konkretne primere pritožb mariborskih trgovcev ter ugotovil vzroke, ki so po mnenju carinarnice krivi raznim nedostatom.

Na podlagi pojasnil in predlogov s strani interesentov in zastopnikov carinarnice in pošte se je končno ugotovilo:

1. Treba je razširiti prostore za carinsko manipulacijo na mariborski pošti, ker dosedanji onemogočajo redno in ekspeditivno poslovanje poštocarinskega uradništva.

2. Nujno potrebno je, da dobi Maribor posebnega carinskega kemika, kojemu se mora dati na razpolago potrebna laboratorijska oprema, da se bodo analize mogle izvrševati brez zdržka. Prejšnjemu kemiku je bilo delo onemogočeno osobito ker v kemičnem preizkuševališču ni imel na razpolago zadostnih laboratorijskih sredstev. Zato je že po nekaj dnevih odšel iz Maribora.

3. Interesenti naj opozarjajo svoje inozemske dobavitelje, da bodo napovedi (deklaracije) za poštno pošiljke izpolnjevali točno in popolno, da s tem olajšajo poslovanje pri carinjenju. Sedaj so te napovedi proti predpisom in pomankljivo izpolnjene, tako da carinskim organom ni mogoče že na podlagi njihovih podatkov ugotoviti blago, kar povzroča mnogo nepotrebne in zamudnega pregledovanja. Ako se pošilja blago, osobito tekstilije, pri katerih je treba računati z analizo, naj se pošiljalec opozori, da priloži vsaki pošiljki vzorec za analizo. Pošiljalce je nadalje opozoriti, da razne vrste blaga razvrste in paketirajo v

stran naše trgovske bilance, je največje važnosti za celo državo, da kolikor možno povečamo naš izvoz.

V svesti sem si, da je izpolnitev teh želja v mnogem pogledu težavna, a uverjen sem, da bo izvrstno vodstvo Narodne banke znalo zadovoljivo rešiti to vprašanje in pomaglo, da bo nižja obrestna mera dejansko prihajala v korist naši trgovini in industriji.

Ugledni zbor! Imel sem čast, omeniti, kako visoko razvita je stanovska organizacija naših obrtnikov in trgovcev. Razumljiva je želja teh organizacij, da bi bile zastopane po svojih predstavnikih v cenzurnih odborih Narodne banke v Ljubljani in Mariboru. Čast mi je, to željo sporočiti slavni upravi v primerno presojo.

Besede g. dr. Defranceschija so našle med zborovalci splošno soglasno odobravanje.

pošiljkah tako, da omogočijo carinskim organom čim hitrejši pregled.

4. Uprava carinarnice bo skrbela, da bode manipulativno osebje pri pregledu notranje ovitke in škatlje odpiralo tako, da se ne raztrgajo ali drugače poškodujejo. Skrbela bo, da bode carinsko uradništvo pisalo čitljivo ter mu priporočala, da se iz praktičnih razlogov poslužuje latinice.

5. Poštni paketi se bodo dostavljali tako, da se da stranki dovolj časa za vpogled dokumentov ter prilika, da v primeru napak v klasifikaciji prejem pošiljke radi popravka pogrške zavrite. Postopalo naj bi se analogno kakov v Ljubljani. Računske pogrške se bodo mogle popraviti tako, da stranka perijodično napravi kumulativno prošnjo za več pošiljk.

6. Opozoriti je interese, da se na poziv carinarnice redno odzivajo in da v primerih, ko imajo kako pritožbo ali žele kakega pojasnila, konzultirajo gospoda upravnika in revizorja.

7. Nujno potrebna je ustanovitev carinskega biroa, ki bi ustvaril stalno enotno prakso pri tarifiranju.

8. Predpisi o ležarini naj bi se izpremenili v toliko, da bi se v ležarinski rok ne vštete nedelje in prazniki.

Sklenilo se je, da bo gremij trgovcev opozoril svoje interese, da se bodo držali ugotovljenih smernic, ki naj bi odpravile vzroke raznim pritožbam, obenem pa se naproša zbornico, da podpira akcije, ki so potrebne, da bo mogla mariborska carinarnica poslovati čim ekspeditivnejše.

TAKSA ZA PRODAJO STRUPENIH STVARI.

Za dovolitev privatnim osebam, da imajo in prodajajo v svojih obratih strupene stvari, pobirajo politične oblasti pri izdajanju dovoljenj takso po 1000 Din. Generalna direkcija davkov je zaznala, da mnoge osebe prodajajo strupene stvari brez dovoljenja, vsled česar tudi niso plačale gornje takse. Naročila je torej političnim oblastvom in finančni kontroli, da izvedejo v tem oziru strogo revizijo in kaznujejo osebe, ki prodajajo strupene stvari, a niso plačale takse, s trikratnim zneskom redne takse.

UKINJENA IZVOZNA OMEJITEV V ITALIJI.

Italija je z naredbo z dne 20. februarja 1927 od 3. marca 1927 dalje ukinita izvozno prepoved za neizluščen riž.

IZPREMEMBA AVSTRIJSKEGA POŠTNEGA REDA.

Avstrijska vlada je z razpisom, ki je bil objavljen dne 23. februarja t. l., razveljavila ono določbo poštnega reda, po kateri se morajo fiskovine, za katere se plačuje poštnina za fiskovine, označiti kot fiskovine poleg naslova.

FRANCGSKO POSOJILO RUSIJI.

Ruska vlada je s posredovanjem svojega pariškega trgovskega zastopstva začela pogajanja z vrsto trgovskih in industrijskih tvrdk o dovolitvi kredita v znesku 50 milijonov rubljev za ruska naročila. Francoska vlada pa zavzema odklonilno stališče in ne dovoli posojila, dokler ne bo sovjetska vlada priznala predvojnih dolgov in ne bo začela z odplačili ter dokler ne bo francoskim državljanom povrnjeno konfiscirano premoženje oziroma dokler ne bodo dobili odškodnine zanj.

Pogledi na gospodarsko leto 1926.

(Konec.)

Zbornica mora kot poklicana zastopnica trgovine, industrije in obrta v Sloveniji biti ne le tolmačica želj in potreb svojih interesentov, marveč se mora v principialnih vprašanjih zavedati dejstva, da je ona poklicana biti tudi vodnica trgovine, industrije in obrta ter da mora kot taka presojati vprašanja danes, ko smo v svoji državi in sami sodelujemo pri urejanju najvažnejših poslov, raz višje nego zgolj lokalno stališče, pa se po potrebi postaviti tudi na stališče, da višji gospodarski interes zahteva včasih drugo pot in druga sredstva, nego se smatrajo za prava v krogu lokalnih interesentov.

Dasi nudi završeno leto 1926. po svojih dogodkih dovolj razlogov za neugodne ugotovitve pri nas in še bolj drugod, je objektivnemu opazovalcu, ki motri gospodarske pojave raz višje stališče, treba zapisati kot všečen aktivum dejstvo, da začenja po pomembnih sestankih vodilnih državnikov v Švici in Franciji razdobje zdravega sporazuma med vodilnimi državami. Pri tem so v mnogem pogledu odločilno sodelovali gospodarski vidiki in ekonomske potrebe. Za oceno celokupnega gospodarskega položaja naše države je posebne važnosti dejstvo, da so v preteklem letu pričeli dogovori za ureditev naših obveznosti napram velikim inozemskim upnikom. Ureditvev teh vprašanj prvoredne važnosti more samo ugodno delovati na razpoloženje velikega inozemskega kapitalnega trga tako napram naši državi kot taki kakor tudi proti potrebam našega javnega in zasebnega gospodarstva.

Pod neodoljivim pritiskom, da bраниamo, kar imamo, v obstoječih razmerah brezdvomno trpi iniciativnost ali najprvo je treba živeti, potem šele predlagati in delati reforme.

V zvezi z izvršenimi zborničnimi volitvami, ki so dolge mesece nalogali zborničnemu uradu naporno in težko delo, pripravljamo izven pričujočega poročila o glavnih akcijah statistiko, ki pokaže zanimiv pregled o tem, kako je porazdeljena v posameznih krajih naše Slovenije trgovina, obrt, industrija, denarstvo po svojih glavnih strokah.

Na domačem in tujem trgu se ostri konkurenčni boj, pa je gledati slehernemu gospodarju, da čim racionalneje uredi svoj obrat. Kdor se hoče obdržati, mora gledati da poceni proizvodnjo izmanjšanjem proizvodnih stroškov. Pri produkcijskih stroških so važen element dajatve za davke in javna bremena pa prispevki za socialne naprave. V posebnem zaglavju posvečamo davkom in javnim bremenom potrebno pozornost, ker so te dajatve, kakor nazorno kažejo naši izkazi, za naše gospodarje po svoji tehtovitosti tako težke, da preti mnogim obratom nevarnost omaganja. Zategadelj so zahteve po reformi in po izenačenju davkov stvarno utemeljene. Tudi vprašanju socialnih naprav mora zbornica posvečati trajno pozornost, ker ne politične pritožbe o dragi in neracionalni upravi ter je obremenitev po obnem mnenju gospodarskih krogov v toliki izmeri nezmagljiva. Zbornica nikakor ni nasprotna socialnim napravam, ki morajo preudarno urejene in upravljane, v veliki meri bla-

